

# 中学体育教学内容现状及对策分析

王喜顺

(辽宁省抚顺市雷锋中学 辽宁抚顺 113001)

**摘要:** 体育教学既是素质教育的重要组成部分,也是中学全面提升学生综合素养的重要手段。当下,我国多数中学体育教育还面临课时不足、教具设施不到位,师资力量薄弱等三方面问题。怎样提高中学体育教学能力,全面提高学生身心教育水平,加强学生身体素质已经是摆在中学体育教师面前的头号问题,并且体育教学也直接关系到整个中学教育质量。本文主要围绕上述几个问题进行讨论并分析,提出强化中学体育教学应注重完善规划、合理创新、推动体育教学改革等三个解决对策。

**关键词:** 中学教育 体育教学 现存问题 对策分析

**中图分类号:** G633.96 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.50.058

## 引言

体育教学是中学教育的重要组成部分,也是提高学生综合能力关键手段。长期以来,我国各级教育主管单位以及各中学对体育教学普遍轻视,认为文化成绩才是中学教育的根本,而忽视体育教学的重要性,这在客观上制约了中学体育教学的发展。身体素质、体育技能实际上是学生综合能力的集中体现,而中学体育教学是提升中学生身体素质和体育技能的重要途径。教学内容是体育课程内容的重要组成要素之一,而体育教学的内容应以体育教学为主,同时兼顾身心锻炼、运动技能掌握以及各种形式体育竞技比赛等,上述内容经整理加工后,在特定教学环境下都是体育教学内容体现形式<sup>[1]</sup>。以下主要分析现阶段中学体育教学内容存在的不足及应对措施,以促进中学体育教学质量提升、提高学生体育素质目标的早日达成。

## 一、中学体育教学现状分析

新课标提出并正式实施以来,我国多省市中学体育教学工作与既往相比都取得较大效果,不但体育教师教育观念得到显著改变,多数学校也正在以自身校内学生身心健康需求为依据开展体育项目教学内容规划,能够显著提升学生学习的主观意愿,进而达到发展学生身心健康的教学目的。不过,必须也得承认,目前有些地区的部分学校体育教学仍存在不少问题,不能全面满足学生对体育教学的多重要求,现将对此展开具体分析。

### 1. 学校方面

部分学校对体育教学认知存在偏差,只注重体育比赛,将比赛成绩优异的体育尖子生着重培养,以完成竞技比赛参与和达标,没有真正去普及体育教学,没有将体育教学融入

到每一个中学生学习生活中。体育教学只针对竞技技术,却忽视教育本身应有的趣味性,让一些体育偏科生难以对体育学习产生兴趣,一些身体素质本就偏差的学生也会进一步对体育教学存在抵触心理,甚至学校中出现学生热爱体育但是不愿意参加体育课的情况。另外,体育教学场地过于追求所谓标准化,一味满足竞技比赛而忽视学生实际需求<sup>[2]</sup>。

### 2. 教师方面

部分学校将升学率作为唯一目标,而轻视学生体育教育,再者现行教育理念及考试制度也不利于体育教学全面实施和推广,文化课成绩仍然是学校衡量教师教学水平的主要依据,这也客观上促使教师尽可能多地将学生的课余时间应用于文化课辅导上,学生则很难有活动及锻炼的时间和机会。中学体育教师迫于学校对升学率的要求不得不对学生进行放羊式管理,进而学生体育教育被自上而下忽视和看轻。此外,教师授课方式一成不变,只注重讲解和示范,学生没有得到实践和被纠正的机会,只能被动接受,而教师却认为授课已经完成。这种传统的授课方式,教师也不能准确收到学生对体育教学内容的反馈,不能第一时间了解学生对体育教学内容的掌握情况,更别说提高综合素质,强化体育教学整体质量了。中学体育教师的业务能力与体育教学的最终质量密切相关。体育学科自身的特点,让其对教师有着区别于其他学科的行业要求,尤其是教学综合水平、获取知识能力、组织管理水平、创新意识以及科研能力等,这些无一不是保障中学体育教学目标顺利实现的重要因素。不过,当下多数学校的体育教师队伍的素质还远不能达到上述要求<sup>[3]</sup>。

### 3. 学生方面

首先,学生喜静不喜动,自身锻炼和学习兴趣不高,身

体质和体育素养有待提高。学生无法根据中学体育教学内容完成规定的锻炼任务，降低其参与体育学习的积极性。此外，一些学生在完成一些体育动作时，可能因为姿势不标准或动作不连贯等原因曾经受到伤害或存在一定心理障碍，让其对体育活动有一种抵触情绪。这类学生一般身体状态不佳，如有代谢紊乱、身体偏胖、动作不协调等问题。其次，不同学生各自有不同的体育爱好，因学生缺乏耐心和毅力，对一些体育运动学习积极性很低。

## 二、中学体育教学问题的原因分析

### 1. 各层面中学生体育教学认识不到位

中学体育教学面临尴尬处境与各级教育主管单位尤其是县级教育部门传统认知观念有关，许多官员还处于应试教育的传统思想中，将学生升学率放在第一位，忽视体育教学本身，对体育教学设备及场所投入不足，这也直接影响到学校，让学校对体育教育也有所松懈。一些中学学校领导及老师，甚至包括学生家长和学生自身都对体育教学内容没有足够的重视，将多数精力放在文化课程上。一些家长为了提高学生文化成绩甚至联名要求学校停止体育授课；一些学生也是经常在体育课程中无故请假旷课，而这些学生中也不乏一些文化课成绩优秀的所谓尖子生。这种学校、家长和学生三方出现的不谋而合，最终形成了轻视体育教学的恶性循环<sup>[4]</sup>。

### 2. 中学生面临升学和考学的重大压力

不论是初中还是高中，对于学生和家长而言都是考学的重要爬坡过坎时期，尤其是在初三及高三这一学年，学生更需要集中精力，好好复习文化课，为最终的升学进行冲刺。因为中学生同时面临升学及考学的双重压力，尤其是从应试教育逐步向素质教育的过渡时期，既往的应试教育早已根深蒂固，在学生及家长以及部分学校教师和领导心中占据重要地位。学生为了应付即将到来的重要考试，不得不将更多时间和精力放在文化课程上，因此也没有足够的时间和精力去学习体育教学内容。尽管随着国家对素质教育的提出，许多中学也正在为中学生制定减负计划，但是仍有许多中学生不得不背负较大压力，这与素质教育不够彻底和尚存不足有密切关系。

### 3. 中学体育教学的考核机制不够完善

素质教育及健康第一的教育理念是中学体育教学的基本思想。不过从眼下来看，一些中学学校尤其是部分县级及农村中学还没能将这两方面教学理念作为体育教学的中心思想，能够专门研究并制定体育教育工作发展目标、工作内容和具体落实措施的中学仍比较少见，对中学体育教学指导方面也都基本停留在口头重视，实际工作时则忽视的情况。因

为没有合理的发展和规划，也没制定教学目标，更不存在具体的教学方式，导致中学对体育教育没有形成规范化的督促检查和考核机制，也不能调动体育教师高效开展教学工作的主动性和创造性。

## 三、加快中学体育教学改革的对策分析

### 1. 转变办学理念，加强体育基础设施建设

各级中学要及时转变传统的教学理念，提高体育教学的重视程度，强化体育教学内容，增加教育经费支出，提高体育设备购入，以保障中学体育教学质量。我国已针对各级学校实际情况进行体育设施配备目录制定，学校应积极响应政策号召，按计划依次完成必需教学用具的购置，并定期对教具进行维护和检查，保障体育教学高质量进行，构建完善的教学管理制度，让学校、家庭以及社会提高对体育教学的认知，鼓励并支持在校学生积极参加体育活动，增强体质，培养体育综合素质。

### 2. 依据体育素养构建体育教学内容

体育教学基于核心素养课程体系培养要求下主要集中体现在以下几个方面。

第一，体育教学授课方式及课时应满足形成学生体育核心素养的最低标准。学生应全面接受文化课及体育课等各科教学才能达成核心素养培养要求，其中，体育教学课时及教学形式是保障学生达成核心素养的重要保障。传统课程安排标准，主要以教学内容完整性及科学性为依据制定，强调学科本位理念，注重学科思路和逻辑性结合的体现方式。不过，若以体育素养课程内容为依据，那教学形式及内容就应进一步结合体育本身教学阶段学生身心需求去制定；同理，教学建议也应包含体育教学内容和培养方向进行，做到针对性教学，形成可以促进学生核心素养的教育体系。

第二，教学目标要具体化标准化，应体现出可以促进学生核心素养形成的目标。具体化的教学目标有助于统领体育学科教学安排。在国家核心素养培养理念指导下，体育教学应结合学科自身特点及不同学龄段学生核心素养体现形式及内容，提出每个阶段学生应完成的具体目标，应充分体现体育教学的内容和特点，将不同学科与体育教学进行融合。所以，上述内容都应具体体现在体育教学目标制定中<sup>[5]</sup>。

第三，在学业上学生核心素养的体现应以质量标准去衡量。质量标准的体现形式具体包括以下几点。首先，质量标准与核心素养课程内容相比应具有更强的可行性、更具体化，实操性强；其次，质量标准应更佳符合体育教学内容和课程，可以用于指导一线教师在体育课堂上进行实践教学；

因此，与内容标准相结合后的质量标准是具备指导体育教学的。很明显，学生核心素养应最终体现在适应社会发展以及终身学习能力方面，因此，体育能力与质量标准的制定具有密切相关性，也是学生体育运动中所能展现的直接核心素养。应根据运动能力、健康行为和体育品德三个维度明确各阶段学生体育素养应达到的水平和表现方式，认真落实各体育水平间的衔接，以便更好地在义务教育阶段实现体育教学的梯次递进，最终实现体育教学内容在设计上从学科本位转化成以人为本的教育理念<sup>[6]</sup>。

### 3. 加强培训工作，逐步提升教师的综合素质

新的教学形势要求中学体育教师主动适应时代要求，努力提高自身体育素养，加快对新型体育教育理念的理解，并将其融入日常教学工作中。学校应强化体育教师岗前培训、在职教育以及后续的教学教育工作，强化体育教师队伍，为全面提升教师素质及业务水平奠定基础。教师自身应具备探索精神和创新意识，发扬不怕辛苦、爱岗敬业的风格，快速理解新理论和教学技术，将其科学合理应用在日常的体育教学中，指导学生可以高效地进行体育活动。

体育活动项目多样，但能够具有一定特色且具有代表性的活动，能够作为教学内容的也不是那么容易就能筛选出来的，且筛选的过程一定需遵循特定的原则和标准。体育教学内容必须是可以直接为体育教学服务的，并且能够实现既定的教学目标，具体选择要素和遵循的原则分为以下三点。

(1) 体育课程选择一定要科学合理，应该符合受教育者身心健康。生命在于运动，人从出生开始就需要不断进行身体活动练习去保持健康体质提高自身协调能力，先天的运动技能在时间的变化中会呈现不同的表现水平。此外，后天获得性的运动能力也会随着体育运动本身的变化而发生改变。因个人生长发育具有显著差异性，我们将身体素质成长较快的阶段称为增长敏感期。对学生来说，各项身体素质与对应运动技能一旦错过身体发育的敏感期，将来其发展的水平可能就大受影响，因此，对于学生心理发张和身体素质敏感期应注意细心筛选合适的体育项目类别进行教学，这对学生未来体育成长具有重要意义<sup>[7]</sup>。

(2) 依据体育运动技能学习规律对体育教学内容进行选择。体育教学主要在于教会学生去掌握某项运动技能。在日常体育授课时，运动技能的形成以及每个阶段学生应该达到怎样的技术水平可能存在一定差异。总体来说，学生对某项体育运动的掌握，应该分步骤进行，通常是从不知到知，从简单到复杂，从容易到困难，从生疏到熟练应用，逐渐掌握技能要点。

在体育教学期间，应讲解有关运动生理学的内容。运动生理学认为运动技能的掌握一般都应遵循以下三个过程。首先是初步掌握动作阶段，其次是对动作进行改善并提高，最后才是巩固与自动化阶段。也就是体育教学中常提到的“形成—发展—巩固—消退”的规律。所以，教师对体育教学内容的计划制定和教学内容也应遵循运动学习规律来进行。

(3) 依据学校传统建立本校特色体育教学课程。体育教学是基础教育的一部分，体育教学工作者也应顺应时代发展方向，助推学校自身特色的教学内容推广。教育部制定并实施的《基础教育课程改革纲要（试行）》中提出：“为保障和促进课程对不同地区、学校、学生的要求，实行国家、地方和学校三级课程管理。”该试行改革纲要还提出，学校可以在执行国家课程及地方课程标准同时，根据当地社会、经济发展具体情况，结合本校师生素质和传统优势、学生爱好和需求，进行设定合适的体育教学内容。所以，体育教学内容的选择也应遵循学校自身传统特色去构建<sup>[8]</sup>。

### 结语

现阶段，我国中学体育教学仍存在诸多问题，一定程度上阻碍了中学体育教学的深入改革和发展，因此，应针对性制定系列应对方案，将传统教学模式改为以人为本的教学理念，全面提高中学体育教师自身的核心素养，为中学体育教学改革提供思路，拓宽中学体育素质教学的发展道路。

### 参考文献

- [1]陈志金.中学体育教学的现状分析与改革对策探析[J].当代家庭教育,2020(16):111-112.
- [2]周雨龙.农村中学体育教学现状及对策分析[J].才智,2017(30):151.
- [3]程明月.我国现行中小学体育教学内容的现状分析与对策研究[D].南京:南京师范大学,2017.
- [4]郭军.对中学体育教学现状与对策的分析[J].求知导刊,2015(04):60.
- [5]陈龙坤,王玉富.当前中学体育教学现状及对策分析[J].当代体育科技,2014,4(23):85-86.
- [6]甘桂香.浏阳市农村初级中学体育教学内容现状调查与分析[D].武汉:华中师范大学,2014.
- [7]李俊廷.中学体育教学现状及对策分析[J].学园,2014(12):143.
- [8]顾忠伟.农村中学体育教学现状分析与对策[J].快乐阅读,2013(31):41.